

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

A termelésben is győznünk kell!

(Ky) A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara, amelyhez a mi vidékünk is tartozik, a közeli napokban tartotta ezévi őszi rendes közgyűlését. A mezőgazdaság a harcoló hadserg jelentős kiegészítő része, mert hiszen a municióellátás és a kenyérellátás a háboruban egy sikon fut, azért az egész magyar közvélemény fel figyel azokra a hangokra, amelyek ma a mezőgazdasági érdekképviseltek keretében elhangzanak. S hogy a kormányzat is nagyobb jelentőséget tulajdonít ezeknek a gyűléseknek, bizonyítja az a tény is, hogy a kamara közgyűlésén a földművelésügyi miniszter képviselőtében megjelent Bárányos Károly államtitkár.

A kamara elnöke beszédének mindnyájan tapsolhatunk, mert minden igazi magyar ember szinte vágyát és kívánságát fejezte ki, amidőn a magyar gazdatársadalmat mal kötelességeire figyelmeztette, nevezetesen a belső arcvonal fenntartására, a többtermelésre, a zugkereskedelem elleni kiméretlen küzdelemre. Igazságos elosztást kért és egyenlő szigor minden árdrágítóra és a zugkereskedelemben résztvevőre. Nem fogjuk túrni — mondotta —, hogy bomlasztó elemek legyenek közöttünk!

Ezekben a kívánságokban termelő és fogyasztó, falu és város egyaránt találkozik. A város kívánsága is az, hogy amit a falu termel, az igazságos elosztásban jusson hozzá, mert az emberi gyomrokat legalább a háboru tartamára egyformára kell szabályozni. Ha vége lesz a háborunak és elérkezik ismét a bőség ideje, ám togyasszon ki-ki annyit, amennyit a gyomra és a zsebe el bír, de ma nem ismerhetünk kivételeket.

Sulyos szavakat mondott az államtitkár is: Ma igen nagy szükség van az összetettségre. Háboruban álljuk ki a legnagyobb próbát. Az ezutáni legnagyobb próbatétel, hogy a termelésben, hogy álljuk meg a helyünket. Az 1918-as események többé nem ismétlődhetnek meg; nem lehet, hogy katonáink kint győzzenek és mi itthon elveszítjük a megnyert háborút. Az államtitkár ezután a milliárdos me-

zőgazdaság fejlesztő programmal toglalkozott. 10 éven át évi 100 millió pengőt kap a magyar mezőgazdaság. Ennek az összegnek kb. 20 százaléka a mezőgazdasági szakoktatást szolgálja. Reméljük pár év múlva már évente 40.000 kigazdának fogunk tudni megfelelő szakmíveltséget adni. A téli gazdasági iskolák intézménye nagyon bevált. Szántási jutalmakra 50 millió pengő áll rendelkezésre. A minisztérium nagy terveinek megvalósításában a mezőgazdasági érdekképviselőkre akar támaszkodni. Januártól megkezdik működésüket a földművelésügyi minisztérium kirendeltségei, hogy ne kelljen a gazdának minden ügyével a minisztériumba mennie. Az állattenyésztő mintaközségek hálózatát kibővítik. A bevált mezőgazdasági akciók kereteit kiterjesztik. A gépakcióval kapcsolatban typus gépekről fognak gondoskodni. A kamara területén a tervek szerint még két községben gyümölcsös-

magolót, három községben kukoricaszárítót, négy községben gyümölcsaszalót, tizben pedig hidmérleget fognak létesíteni. Komáromban középfokú gazdasági iskola létesítést vette tervebe a minisztérium. Háboru van, tehát áldozatokat kell hozni — mondotta az államtitkár a továbbiakban. A közellátás terén csökkentenünk kell igényeinket, hogy ezzel az egyenletes elosztást előmozdítsuk. Nemcsak a fronton, a termelésben is győznünk kell; a gazda munkája a honvédséget segíti. A legkeményebb akarattal kell dolgoznunk, hogy győzzünk és a jobb jövőt elérjük.

Vármegeünk mezőgazdái, akik ezen az istenáldotta termékeny földön szorongatják az ekeszartát, bizonyára mélyen átérzik az államtitkár beszédének vezérlő gondolatát, s úgy vesznek részt munkájukkal a nagy nemzeti erőfeszítésben, hogy a termelésben is győzni fogunk.

A magyar jövő szolgálatában

November 30-án a komáromi vármegeház történelmi emléktűlőstermében a tankerület középfoku iskoláinak igazgatói és tanulmányi felelősei részvételével nyitotta meg Csaplovics József tankerületi kir. főigazgató a hagyományos tanévi főigazgatói értekezletet, smelyhez eszaklakommal elsősorban háromnapos magyar szaktanári értekezlet is csatlakozott. Már maga az a tény is, hogy tankerületünk négynapos nevelői „parlament”-je ebben a nemesen egyszerű, de páratlanul szép és művészi ülésteremben kapott méltó helyet, hangsúlyosni kívánta enret az összejövetelnek rendkívüli célkitűzéseit és ünneplőességét. A négy nap bizonyos arra, hogy valóban ünnepe volt a tankerületnek és ünnepe ezen keresztül a szebb jövőért dolgozó magyar közoktatásnak.

A négynapos értekezlet egyes előadásai, bár az iskolai nevelés és oktatás külföldi kérdéseit és nehézségeit, illetőleg ezeknek a nehézségeknek helyes és okos leküzdését vizsgálótták meg, tulajdonképpen mind, kivétel nélkül, az új magyar nevelés célkitűzéseivel foglalkoztak. Itt, ezen a ponton meg kell állnunk! Meg kell állnunk egy pillanatra, mert ennél a pontnál a nevelők szakértésükkel és ország, a nemzet minden polgárának érdeklődésére számot tarthat. Az előadó egytől-egyig tanúságot tettek közoktatásügyünk új célkitűzése mellett. A tanítás, az oktatás minden középfoku iskolában második helyre sorolt a nevelés mögött. Az iskola legszentebb kötelessége nevelni! Magyarabb magyart, lovasias, öntudatos, bajtársi és fejszerellettől lobogó, földjét, otthonát nyelvést és szokásait kardosabban és bátrabban védő, az öntudat és meggyőződés ihletével harcra és munkára egyaránt alkalmasabb magyart kell nevelnünk minden tanulóból.

Ugy éretem ebben a gyönyörű ülésteremben, ahol alig egy-két éve gróf Teleki Pál miniszterelnökünk tudós felkészültséggel és lángoló hazaszeretettel küzdött minden kis felszabaduló magyar rögrét, egy eróstem, a terem falát borító és a Bánhidai csatát ábrázoló óriásméretű történelmi kompozíció, Fezty Árpád ibletett kései színkebe varázslott csataképe alatt, hogy az akkor győzedelmesen megvívott ütközet és harc még mindig tart, ha kell karddal, ha kell szellemi sikon.

Dr. Marcell Árpád c. gimnáziumi igazgató (Esztergom): „A honvédelmi nevelésről”, mint a legújabb iskolai tárgyrol, ennek szükségéről, Dr. Szellánszky Ferenc gimnáziumi igazgató (Dunaszerdahely): „A tehetséges falusi gyermekek”, a falu hivatott vezetőinek kiválasztásáról és támogatásáról és ezzel kapcsolatban a magyar közeposztály vérbeli felrészítéséről tartottak a szív melegítői áthatott lelkesítő és meggyőző előadást. Utánuk, mint a lévai gymn. igazgatója, a főigazgató ur kitüntető megbízásából, jelen sorok szerény írója az iskolai levonteképrést és nevelést ismertette.

Ime, nevelésügyünk második nagy reformja! Mussolini az olasz ifjúság kesébe gyeyvert és könyvet adott egyszerre, mi magyarok is egymásmellé állítjuk a katonát és a pedagógust! A katonatiszt is, meg a tanító, tanár is nemzetnevelő! Az örök magyar eszményekért lekesedő katonatiszt lelkében is meg kell szólnia immár a pedagógusnak és amikor a magyar hadsereg a káromkodás és a magyar emberhez nem illő „letelő” szellem ellen küzd, amikor keresztet és hitet visz a pogányágy kermei közül kiszabadított népeknek, méltóan foglalja el helyét a legnemesebb lelkületű nevelők mellett, de a nevelő

sem lesz méltatlan társa a nemseivel elől munkában, amikor férfiasan és keményen katonai feladatokat vállal és végez. Kérd és könyv szimbólumára építjük mi is a magyar jövődőt. A kardforgatásához erős kézre, a könyv okos használatához józan és értelmes főre, mindkettőnek pedig bátor szívre van szüksége. Ezt várja a nemzet nevelőitől, tehát katonatisztjától és pedagógusaitól s hogy nem várja hiába, azt győzelmes csaták tűzében bizonyítják be honvédeink, de ugyanarról a szellemről tanuskodik ezen az értekezleten az összes előadó, a frontpárti küzdelmes szolgálat szerény katonái. Az igazgatól értekezletet ugyanis háromnapos szakértékeztet követte. A tankerületek magyarszaksos tanárai vettek ezen részt és sokoldalú megvitatásra került drága magyar nyelvünk és irodalmuk helyes és célú oktatása. A nemzeti tárgyat tanító tanároknál közül talán a legfontosabb feladat bárú a magyar nyelvet és irodalmat tanító tanároknak. És a tárgy egybefoglal hagyományát, szokását, nevelését, módosított világnézetét, — egyszóval ez a tárgy politikum is!

A tankerület legkiválóbb magyar tanárai kerültek sorra korszerű témáikkal: Dr. Bakos József tan. felügyelő (Érsekújvár): „Stílusmunkálás és nyelvnevelés a magyar órán, majd Harc a barbarizmus ellen, Dr. Csontos Mihály tan. felügyelő (Észtergom): Vörösmariy lírájának szentelése, Csapó Jenő gimn. igazgató (Ipolyvás): Arany János balladáinak feldolgozása, Dr. Pálos Ferenc bencés gimn. tanár (Komárom): Dolgoztatás és javítás, Dr. Suljok E'rem bencés gimn. tanár (Komárom): Stílus, ember, korok, Thanyi Károly gimn. tanár (Dunaszerdahely): Érvégi összefoglaló óra az V. osztályban címenek tartottak színvonalas előadásokat, felolvasásokat.

Az előadók után Csapó József tankezelési felügyelő, az előadások témakörének kiűrtője, az értekezletet emlékedett szellemű legreményteljesebb várakozását is messze meghaladó egyöntetű és egyes szellemben lepergő előadásokért és Széchenyi, nemzetnevelő ideálunkat idézve, kötötte az egybe-függő lelkére az „önnévelés” torábbi kötelességét.

A tanárok részéről Alaka Ambrus gimn. tanár (Léva) köszönte meg mind a felügyelőnek, mind az előadóknak ezt a gyönyörű ünnepet, mely a legszebb karácsonyi emlék marad számunkra és közel száz tanár mint egy-egy felgyújtott vagy tűzben felégett ültökös, ebben a hangulatban hagyta el Komáromot, hogy a tankerület különböző iskoláiba visszatérve még lelkesebben és ihletteltebben folytassák a legszebb munkát a jövő szolgálatában.

BIRÓ LAJOS PÁL dr.

VASÁRNAPI ÍRÁS

Irja: LÁSZLÓ MIHÁLY

Már tisztán látom: a valóság végtelen természetű, iszteni eredetű, titokzatos, amitől az ember csak korlátok között eszmél, de csak részleteket. A harmonikus nagy mindenség, az egész, mélyen elrejtőzik az ember előtt s csak itt-ott villanik fel valami az örökkévalóságból.

Az örökkévalóságból merül fel a földugrázás kérdése is. Magát a földugrázást sem tudjuk pontosan meghatározni, csak körülírjuk, hogy azon a helyen van földugrázás, ahol a varázsvessző kitér. Varázsvesszővel 20–30 cm-es sávok határozhatók meg például a szobában is, s ahol két ilyen sáv keresztezi egymást: azok a hatásos helyek. Ezek a helyek okoznak a rákot, ilyen házak lennének a rák-házak s a sávon fekvő ágy lenne a rák-ágy. Kísérletek bizonyítják, hogy ezeken a helyeken a növények satnyák. Eger és tengeri-malacsal is vizsgálták a földugrázás tulajdonságait a szobákban s azt találták, hogy az állatok nem maradnak a ketrecnek a sávok részén hanem áthúzódnak a ketrec másik, sávmentes szögletébe. A tyuk nem

tojik a sávon tojást. Az ember ilyen helyen bagyadt, fáradt, szívdobogásban szenved. De ha az ember ágyát a sávról a szobában egy sávmentes szögletre helyezi, helyreáll testi és lelki egyensúlya.

Ez csak egy részlet a lázas kutatásból, egy pillanatyú eszmélés a Mindenségből, de hogy milyen a Valóság ahhoz nem embernek kell lenni, hanem a Világ Teremtőjének

Kérelem Léva m. város közönségéhez!

A „HONSZ” és a Lévai Tűzharcos Csoport f. hó 8 án d. u. 5 órai kezdettel a Lévai Kér. Munkás Egyesület (Barai u. 15) összes helyiségeiben tartja előregedet, munkaközpont, részorult tagjai karácsonyi felségítésére jólétkönyvű tancsélűti teadélutánját a nemzetvédelmi szolgálat kitűdöttének előadása keretében.

Mindannyian jól tudjuk, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva azok, akik a világháború legveszelebb emlékeit hordozzák magukon és életükön mindvégig. Szaki a ma lthon lévő élők között nincs, aki a népek nagy csatáiban többet veszített volna, mint ők. Azért a nemzet állandó emlékeztetésből, figyelméből nekik nem szabad kibulaniok soha. Az szeretet pedig, ami megilleti őket, arra figyelmeztet mindnyájukat, hogy az ő soruk mostoha nem lehet, hanem az minden magyar embernek kell, hogy szívügye legyen.

Hisszen a nemzet harci készségét semmi sem növelheti jobban, mint az a tudat, hogy ha katonáink életükre áldozták, vérüket ontják a hazáért, úgy minden egyes katona, ha hadirokkantá válik, illetőleg hozzátartozói, ha hősi halált halt, elteretők oly támogatásban részesülnek, amely a hősi áldozat után megilleti őket. Ezért minden egyén, köztársasági és alkalmazott legfőbb hazafias kötelessége, hogy őket minden ügyükben igaz megéltse, meg támogassa. Ezáltal is éreznik kel a Haza soha el nem muó hájáját azok iránt, akik a harcban el-tűkét és testi épségüket hozták áldozatul.

A Kérptök hófédeli ódalmán, Dobzrd sziklarongegelyben, Galicia román, Micava szerben és most a Don-hanyarban, a végtelen orosz szteppéken és sok más száz és száz élet, friss és régen elűtő sirdombok elől álszűrődik a panaszos, de megértő sóhaj: megértő támogatást a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaiknak.

Ma, a huszvéve ényomás után, az új világháboruban, legytök méltók a harcóló hősök emlékéhez és támogassuk karácsonyi felségítésükre rendezett teadélutánjukat.

A HONSZ és Tűzharcos csoportok elnökségei.

Az 1914—1918-ban elesett 153 lévai hős, akiknek neveit az emlékművön megörökítik

Androvich Gyula honvéd, Akucs Sándor szakaszvezető, Belcsák Béla százados, Bérés István, Boób Béla, Boszenyik József, Babócky János honvédek, Beliczky Sándor ővezető, Bartos Lajos, Bíró Gyula Miklós honvédek, dezséri Boleman József hadnagy, Balogh András, Balázs Lajos, Bankházy Béla, Benyo András honvédek, Bellan Sándor zászlós, Bacsa Gyula, Barbara János, Csekei Vilmos, Csekei Flórián, Csuvara István, Csipka Pál, Csik Imre, Csik Ernő, Csepécz Lajos, Dékai László, Dohány István honvédek, Duhaček Ferenc szakaszvezető, Dohány Sándor ővezető, Dubovszky János, Demény István, Ecsék György, Faragó István honvédek, Federics József tizedes, Frajka Pál, Gajdos István, Gál Sándor, Gózon Titusz, Gubó Gáspár honvédek, Gasparik János ővezető, Gunyics György

hadnagy, Hribik Kázmér zászlós, Hráskó György szakaszvezető, Hoffmann Pál önkéntes, Hajnus Mihály szakaszvezető, Hugyecz István, Inger József honvédék, Iványi András tizedes, Jozsefcsek László hadnagy, Juhasz Miklós, Jakab Lajos honvédek, Kriek Sándor százados, Kissik Imre, Kaczian András, Kosztolányi István honvédek, Kosa János, Kacsányecz Gyula szakaszvezető, ifj. Kulcsár András ővezető, ifj. Kugyela Pál, Kiszela János, Kiszela István honvédek, Kállai Nandor szakaszvezető, Kliment János tizedes, Kovács Mihály szakaszvezető, Kulcsár András, Kósa István Kacián András, Kupper Ferenc Kovács Mátvás, Kovács Károly, Koroncsy Lajos, Kollár Lajos, Kiss Jónás, Kiss András, Kéry József, Kéri János, Kecskés László, Kajan József, Kuszi József honvédek, Kovács József, Lovas Béla, Medzihradsky János tizedesek, Melicher Sándor, Madarász Sándor, Mihályka István, Mihályka Béla honvédek, Mészáros István, Medzihradsky János zászlósok, Medveczy Károly honvéd, Matus Kálmán, Melicher Ambrus tizedesek, Meliska Péter, Matulányi János, Markó János Nováky István, Nemes József, Nyiredy Géza, Obert Tivadar honvédek, Obert Flórián őrmester, Póka András honvéd, Pfeifer Vilmos szakaszvezető, Pejko István, Petrovics Mihály, Péntes István, Petróczy Lajos, Ruman András, Régi Lajos, Rakota József, Selinger Gyula, Sebo István, Sümeg János, Stefanek Mihály, Sáli István, Schütz János, Schmidt Antal honvéd, Szolcsik József őrmester, Szabó József, Szabó Sándor, Szakolczay András, Szabó József, Szvetvik Pál, Szűcs Vilmos Szabó Pál, Szarka János, Szvetvik János Szroika Sándor, Tám Mihály, Trgo János, Tamás József, Tokody László, Tóth Béla, Tolnai Lajos Teszák Lajos, Uffalussy István honvédek, Uhrík Sándor őrmester, Urbán Gyula, Uhrík József honvédek, Vörös László ővezető Varhanvik Gyula hadnagy, Varga (Dianiska) József, Vanek János Gyula honvédek, Vidra János, Várady József tizedesek, Vojtko József Vrecznik József, Vilcsék István, Varga István, Vanyó József, Valentik András honvédek, Vojnarovszky Gyula hadapród őrmester, Vojnarovszky Sándor önkéntes góvgyserész tizedes, Zavagyel József, Zamboj Pál honvédek.

A most folyó világháboruban elesett lévai hősök:

Chilo József, Kazár Lajos honvédek, Máté József tizedes, Missik Béla honvéd, Tasnádi Ferenc szakaszvezető.

— VÁRMEGYÉNK KÖLTSÉGVETÉSE. Bars-Hont vármegye törvényhatósági bizottsága a vármegye 1943. évi költségvetését így állapította meg: Híztartalék alap szűkséglete 567 094 P, fedezete 28 700 P. hiánya 538 394 P. Nyújtandó szűkséglete 196 260 P, fedezete 22 833 P, hiánya 173 427 P. A pótlót igénylő többi alpok költségvetése: Szűkséglet 82 806 P, fedezet 21 631 P, hiány 61 175 P. Pótadót nem igénylő többi alpok költségvetése: Szűkséglet 1 058 078 P, fedezet ugyanannyi. A mulatkozó hiányok vármegyei pótdával fedezendő, melynek százelekt, figyelemmel az állami től, ház, 5%-os kereseti, társulati, tantiems és eszményi háradónak Léva megyei városban kivett 345 601 pengő és a kis- és nagyközségekben kivett 1 381 604 pengő összegére, Léva megyei városban 32,3% ban, a kis- és nagyközségekben pedig 47,4% ban állapítja meg.

— A TAKARÉKOSSÁG PROPAGANDÁJA. A nemzetvédelmi propaganda minisztérium a takarékoságról az egész országban előadásokat rendez. Az előadások tartásába bekapcsolódott az iskolán kívüli népművelés és az iskolák. Az előadásokon kitérnek az anyagi és pénzzel való takarékoságra és a gyermekek munkájára, mint a takarékoság forrására.

— HIREK A SZEMKE-BŐL. Orasskán az elhunyt Rabos József helyett Molnár Gyula lett az ügyvezető elnök. Garamszentgyörgyön Farkas Károly tartott nemzetpolitikai előadást.

— IPOLYSÁGON GYŰJTÉST INDÍTOTAK A harcúterén küzdő katonáink karácsonyi megajándékozására. A gyűjtést a gimnázium tanulói végzik nagy busgalommal, a közönség pedig szeretettel támogatja.

KOLONFÉLÉK

— MIKLÓS NAPJÁN, Kormányzó Urunk névnapján az egész magyar nemzet jókívánásaival fordul a Nemzet Atyja felé. Mr. Miklós napján minden magyar — bárhol is él széles a világon — ho imába foglalja Kormányzónk nevét s arra kéri az Egész Urát, hogy áldja meg egészéggel, hosszú, hosszú élettel vitéz nagybányai Honrihy Miklóst, hogy megkezdett történelmi művét diadalmasan befejezhesse és maga is még sokáig gyönyörködhesse benne. A háboruban álló ország népe ma Budavára felé fordul a dobogó szívének lángoló szeretetét helyezi névnapj ajándékul Kormányzó Urunk elé.

— SZÉKELY KIÁLLÍTÁS ÉS VÁSÁR LÉVÁN. Korond erdélyi székelykészség Országzászlót, Hősök emlékhelyét és kulturális kiállítást építeni. Eren nemcsak elérése érdekében kérő szóval fordult a Magyarok Nagyszonyaról nevezett lévai Női Mária Kongregáció vezetőségéhez, hogy nép- és iparművészeti dolgáikból rendeztünk kiállítást és vásárt. A befolyó jövedelem egyik része ezen fenteli cél, míg másik része a Kongregáció jótékony céljait szolgálja. A Kongregáció vezetősége ezen kettős cél megvalósítása érdekében vállalta a székely nép- és iparművészeti dolgok kiállítását és eladását. De ehhez minden szépért és jóért lelkessé vágyunk megérő támogatására is szükség van. Azért szeretettel kérünk mindenkit, hogy az Irgalmas Nővérek Intézetében december hó 13—14. és 15. napjain tartandó „székely kiállítás” és vásárt látogatásával megtisztelje és karácsonyi ajándékait rájuk vásárolni méltóztatassék. Reméljük, hogy úgy mint a múltban, most is megérő támogatással találkozzunk és nemcsak Korond község, hanem Kongregációnk is meg tudja majd a jövedelemből valóítani megasztos célkitűzéseit és a mai vérsivatáros időben a Szeretet jelszavával sok sok fájdalom tudunk majd gyógyítani. Amidőn a megérő támogatásért már előre is háls köszönetet mondunk, vagyunk hazafis és kongregációs üdvözléssel a Vezetőség.

— NÉVNAPI MEGVÁLTSÁG címén Sukovszky Imréné 60 pengőt juttatott el az ipolysági Bajtársi szolgálat részére, melyet köszönettel nyugat ezután a Vezetőség.

— SAJTÓKIÁLLÍTÁS A KATOLIKUS KÖRBEŒEN. Az Állami tanítóképző Mária-kongregáció december 5—9 ig katolikus sajtókiállítás, könyvbemutatót rendez. Ennek keretében december 6 án, vasárnap délután 5 órákig műsoros sajtóest lesz, melyen a kiálló budapesti szónok dr. Nádas Zoltán püspöki tanácsos fog beszélni. A kiállításra és a sajtóestre felhívjuk katolikus közönségünk figyelmét. Belépés díjtalan.

— HÖSI HALÁL. Gyász érte a SZMKÉ hévgyaradi helyi szervezetét. Fiatal, agilis tagja, Trnavszky László 21 éves korában az orosz harcoknál magyar kötelessége teljesítése közben hősi halált halt. Emléke világító fátyla lesz a szervezetben.

— SZMKÉ KÉPKIÁLLÍTÁS LÉVÁN. A SZMKÉ Lovass László, Krausmann Erik, Rimanczy Géza lévai iparművészek képből a Vármegyeház tanácsstermben reprezentatív kiállítást rendez. A kiállítást december 13 án, vasárnap déli 12 órák or Dr. Lehotzky B-nó polgármester nyitja meg és Vasteleki Jenő tanár tárlatvezetés keretében bemutatja a képeket. Felhívjuk a művészetpártoló közönséget, hogy minél nagyobb számban jelenjen meg. A kiállítás december 20-ig lesz nyitva. Megtekinthető d. e. 10 órától este 6 óráig. Átlandó belépődíj 50 fillér, diákoknak 30 fillér. A kiállítás iránt nemcsak városunkban, hanem a környéken is nagy az érdeklődés.

— NÉPMŰVELÉSI ELŐADÁSOK. Bajkán Poór Sándor licumi tanár tartott előadást és nagy sikerral szerepeltek a licumi regösök. Barsban Dörnyei Vilmos, Alsószecsen és Nagyszároban Dóka Sándor népművelési titkár és dr. Tóth Antal licumi igazgató tartottak jól sikerült előadásokat.

— ELJEGYZÉS. Ődögh Jucika és Brakó Tibor jegyesek. (Mkék.)

— KEDDEN ELŐADÁS A KAT. KÖRBEŒEN. Az Acio Catholika lévai bizottsága az elmúlt vasárnap este nyitotta meg ádventi kultúrélőadásainak sorozatát a Katolikus Kör nagytermében. Az első előadó Varga László jóutársasági atya volt, akinek meghallgatására oly nagy számban gyűlt össze a közönség, hogy alig fért be a terembe. Az országos hírdő szónok előadása az A. C. ideai programjába kapcsolódott: családevelés, nemzetmentés. Előadásának vezérmotívuma az volt, hogy a keresztény házasság alapja nem lehet a beteges szexuális, smelnek időzetei a szanatóriumban elmélkednek ércen ott éltek felett. A keresztény házasság kapcsa a szeretet és az Isten törvényének a betartása: a faj és a nemzet további életének biztosítása a gyermekek által. A ragyogó szónoki készséggel előadott beszéd után a hallgatóság melegen ünnepelte a szónokot. Kisebő műsorral a sárdai polgári iskola éneklara nagy tetszés mellett két szép srámat adott elő, majd szavalt és alkalmi egyfelvonásosnak tapolt még a közönség. — A következő kultúrrest f. hó 8 án, kedden fél hat órai kezdettel lesz. Előadók Matzger Gabriella, a Kalász titkárnője, aki „A magyar nő szerepe a magyar áist ádventjében” és Thury Lajos hitnár, aki „Égy férfi és egy nő életközössége” címen tart előadást. Kisebő műsorral a gimnázium növendékei fognak szerepelni Belépődíj nincs.

— GYÁSZHIREK. Deits József nyug. főerdész, életének 87 évében Garamlőkön elhunyt. Földi maradványait november 30-án helyezték örök nyugalomra a rk. egyház szertartása szerint. — Kiss Andrásné, szül. Gulyits Erzsébet, Kiss András András egykori lévai szabómester özvegye, évekig tartó hosszú betegség után, életének 76. özevységének 35. évében elhunyt. Kedden temették nagy részvét mellett a ref. egyház szertartása szerint. Kiterjedt rokonság gyászolja.

— EGYHÁZI HIREK. Kima István Nagyescslomjen, R-hárek Franc Szetén lett p. b. ban. Szoicsányi Ferenc Nagymarosra. Cséhalvay Jozsef volt lévai kápnán a budapesti Új Szent János kórházhoz került segédlelkészek.

— TANÜGYI HIREK. Dr. Tóth Lászlót a debreceni egyetem lektorát a lévai kir. tanfelügyelőséghez fogalmazó gyakorolhák. Beleg Ida kolozsartási tanítónőt a lévai áll. népiiskolához helyettes tanítónővé nevezték ki.

— EGYHÁZI HIR. A bitoros hercegprímás Dr. Meriwarth Gábor udvardi esperes p. b. banost Ipolyaagra nevezte ki p. b. banossá, Petressől János ipolysági esperes-p. b. banos pedig Udvardra távozik.

— TEMPLONSZENTELÉS SZÓDÓN. A sárdi rk. p. b. banához tartozó Szódó községben ma szenteli fel a bitoros hercegprímás a most épült kis templomát, amelynek építési költségét a hercegprímás adományozta, míg a hívők fuvar és munkaszolgálatokkal járultak az építéshez.

— A TÜZIFA ÉGYENLETES ELOSZTÁSA érdekében vármegyénk alispánja legújabbán akként intézkedett, hogy a fákerekedők öt métermázsa fánál többet nem adhatnak ki.

— A BAJTÁRSI SZOLGÁLAT IPOLYSÁGI SZERVEZETE kéthetenként, pnteken d. u. 7 órai kezdettel (erdületanokat) rendez. Ipolyság községe az eddig tartott hazafias celt szolgáló három összejövetelen szép számmal vett részt.

— NÉPFOISKOLÁK VÁRMEGYÉNKBEN. A SZMKÉ az ONCSA hathatós támogatásával két népfoiskolát rendez Faja Tibor vezetésével. A lévai női Népfiskola január 7-án, a verebelyi szörvány Népfiskola január 8 án nyílik meg.

— AZ IPOLYSÁGI KIR. TÖRVÉNYSZÉK Jarólin János magyar állampolgárt bünpártolás vétsége miatt egyhátsói fogházra ítélte, mert 2000 szlovák korona jutalom ellenében a Szlovákiából Magyarországra engedély nélkül ájón Székely László és Lichtenberg Jenő szlovákiai zsidó állampolgároknak segítséget nyújtott az átszökésben és lakásán rejtgette őket.

Amit meg kell írni

A háztulajdonosokat megbüntetik, ha nem szórják be a sikos járdát. De szórassák be az átjárókat is, valamint a sikos főtútonalat. Csütörtökön 4 ló esett el. Nem kerülne sokba, hisz van a városnak homokbányája

Szüntessék be a főtútonalon legalább a nappali W. C. tisztítást. A zárt kocskák is kellemetlen szagot terjesztenek.

— LELKÉSZBEIKTATÁS. A lévai evangélikus egyház ma vasárnap d. e. negyed 11 órák or kezdődő istentisztelet keretében iktatja be egyhátonagon meghívott új lelkészt Komjáthy L-jost, volt enyogi lelkőzt. A beiktatást Dr. Csengődy Lajos saigátjárni eszpera végzi.

— HÜTLEN LEVÉLHORDÓ. Rom Gju'a lévai levélhordó a harcok or katonák hazaküldött pénzes utalványai val manipulált. Az utalványokat maga írta alá, a pénzt pedig megtartotta s ilyen módon 1250 pengőt sikasztott Rom Gju'a cselekedé kényelemből nem kézbesítette ki a város távolbaki, külső részese lakók részére a család tagjai által a harcok or küldött bolyeges levelezőlapokat, amelyek alapján csomagok küldhettek a harcok or, ilyen módon a katonák hiába várták itthonról a csomagokat. Figyelés után Rom hűteltségét megállapították, a rendőrség előzetes letérőztetésbe helyezte és az ipolysági ügyészség foghásába kísérte. Rom a felasbadulás után került a postához. Hűteltsége miatt nem éri károsodás sem a feleket, sem pedig a postahivatalt, mert a feleségek felajánlta a kár megtérítését s annak mintegy felét már le is fizelte.

— MEGHÍVÓ. A Bars és Hontvármegyei Gazdasági Egyesület december hó 10 án, csütörtökön délután 2 órák or Léván, a vármegyeház tanácsstermben (a vármegyei közgyűlés után) megtartandó ig. választmányi ülésre és közgyűlésre. Léva, 1942. november hó 30 án. Kérelmük igazgató Farkas Géza elnök. Az ig. választmány és a közgyűlés tárgysorozata: 1) Jelentés a vármegye mezőgazdasági helyzetéről. 2) Felterjesztés a Minisztériumhoz a leggyazdaságosabb cukorépítési termelés érdekében. 3) Mezőgazdasági munkásszerződés egyöntetű megállapításra. 4) Községi kovácsmesterkatonai szolgálat alóli mentesítése. 5) 1948. január 1 től tagonként 1, illetve 2 P. drágasági pótlék megajánlása. 6) A gazdasági alkalmazottak részére nyugdíj intézmény megszervezése és egyéb előterjesztések.

— ADOMÁNY. Az árvek karácsonyára 50 pengőt adományozott vitéz Bathienfalvy Károly ezredes, mely összeget köszönettel nyugtatunk az árvek nevében — a Vezetőség.

— PÁLYÁZAT KATONAI FUVARÓZÁSRA. A Léván é. helyezett csapatok részére 1948. évre szükséges élelmicikket, tüzelőanyag és általában mindennemű kincstári cikk fuvarozásának biztosítása tárgyában, a m. kir. II. hdt. hadbiztonsága Székesfehérvárott 1942. évi december hó 16 án, a m. kir. 2. sz. élelmézó raktár, Budai-ut 15 sr. alatti helyiségében versenyfúrgyalást tart. A versenyfúrgyaláson résztvehet, minden helybeli keresztény, iprigesolvánnyal ellátott fuvarozási vállalkozó. Részletes hirdetésny a m. kir. honv. állomásparancsnokság vármegyeháza II. em. 79. sz. ajtó előtti folyosón december hó 2 től 16 ig közzésmére kifüggesztve. Az ajánlattevők a lévai honvéd állomásparancsnokságnál betekintést nyerhetnek a feltételek felőlébe, naponta — vasár- és ünneppok kivételével — délelőtt 1—12 h. közötti időben.

— TALÁLTAK egy nyakslálat, a rendőrkapitányaságon átvehető.

— AZ IPOLYSÁGI TÖRVÉNYSZÉK Erdélyi Ferenc és Méri Bála szelvi vasúti máhászokat a vasúti kúldemények dézsmálásáért hét, illetve hat hónapra börtönrre ítélte. A vádlottak a bűnösség megállapítása ellen, az ügyész pedig súlyosbításért fellebbezett.

— MEGHALT BIRTHA JÓZSEF. Birtha József, volt lévai református lelkész f. hó 3-án Debrecenben elhunyt és tegnap délután ugyanott temették el. Birtha József 1903-ban foglalta el lévai állását és nagy agilitással látott hozzá a református egyház újjászervezéséhez. Szép alkotások tették maradandóvá emlékezetét. Lévai működése alatt szerezte az egyházközség jelenlegi iskolaépületét, építette a Kálvin-udvart, szervezte az óvodát. A társadalmi és politikai közéletben is tevékeny részt vett. Átállította és szerkeztette a Lévai Óráló c. hetilapot. A cseh-szlovák megszállás idején ellenállást szervezett, hajthatatlan megalkuvást nem tűrő nemzeti sége miatt Léváról a trianoni Magyarországra távozott és a református hívek, valamint az egyházi hatóságok s a magyar pártok minden közbenjárása ellenére sem engedték a csehszlovák ténylezők Lévára való visszatérését. Később országgyűlési képviselő és gyermekvédelmi kormánybiztos lett, legutóbb a szabó csemegyei Ágygyno lelkészkedett. Már régebben szívbjá gyötörte, most hosszabb betegség után csendesen elhunyt. Övegye és gyermekei: dr. Birtha Zoltán orvos, dr. ifj. Birtha József rendőrfogalmazó és dr. Fenyves Akosné szül. Birtha Maria gyászolják.

— AKINEK UTAZNIA KELL, ÖLTÖZKÖDJÉK MELEGEN. Az Államvasutak igazgatóság közli, hogy a háború okozta anyag és szénhiány következtében a helyi vonatoknál a tél folyamán nem lútheti. Ezért kéri az igazgatóság az utazóközséget, hogy utazásait a legszükségesebb mértékre korlátozza és ha feltétlenül utaznia kell, akkor melegen öltözködjék.

— TÖKMAG ELLENÉBEN KISZOLGÁLTATOTT SZAPPANUTALVÁNYOK. C. ak az utalványt kiállító Futura bizományos községében fűszeltet rendelkező kijelölt szappanhereskedő váltathatja dr. Mas községében kiállított és a Futura-bizományos létezőjével, valamint aláírásával el nem látott szappanutalványok beváltása tilos. Ha a kereskedőnek a szappanutalvány valódiása ellen bármely gyanúja merülne fel, köteles erről a közlőményről a legközelebbi illetékes hatóságnál, m. kir. államrendőrségnél, m. kir. csendőrségnél állományt jelentést tenni.

— KENYÉRSZALLÍTÁS A HONVÉDSÉG RÉSZÉRE Léva honvéd állomáson elhelyezett alakulatok részére szükséges kenyérnek: a) kincstári lisztből való sütnének, b) késs kenyér és személy szállításhoz biztosítani tárgyában, a m. kir. 2. sz. élelmezési raktár parancsnokság Székesfehérvár Budai ut. 15. sz. f. évi december hó 16-án versenyárgyálást tart. A tárgyaláson résztvehet minden helybeli keresztény sőtömestéri képességet igazoló ajánlattevő. A részletes hirdetményt a m. kir. állomásparancsnokság, vármegyeháza II. em. 79. sz. ajtó előtti folyosón van december hó 3-ától 16-ig kifüggesztve. Az ajánlattevők az állomásparancsnokságnál nyelhetnek betekintést a feltételek fűzetébe, naponta ünnep, vasárnapok kivételével, 11—12 h. közötti időben.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Major Ferenc Ferenczl Hermin fia Ferenc Lajos — Rothnagel Ferenc Hubrics Jolán leánya Erzsébet Mária — Svec István Szádovszky Rozália leánya Rozália — Lesegeld Armin Glauber Margit leánya Judit Gizella — Greger Matild fia Gyula — Kmety Sándor Major Mária halvaszületett leánya — Szócsányszy Ferenc Mihály Ilona fia Ferenc József leánya Ilona Julianna írek — Novák István Kovács Erzsébet leánya Magdolna Julianna — Osovszky Ilona leánya Gizella Mária — Koncz Károly Agg Julianna Jolán leánya Zsuzsanna Jolán Gizella.

HÁZASSÁG: Kolárik Ferenc József rk. Szmátana Rozália r. kat.

HALÁLESET: özv. Kiss Andrásné sz. Gunyits Erzsébet 76 éves.

Köszönetnyilvánítás.

Ezúton fejezzük ki köszönetünket, mindazon rokonoknak, ismerősöknek, úgyszintén a magyarszabó cég megjelent tagjainak, kik felejtethetetlen édesanyját elhunytá alkalmával részvételmű felkeresték és Ót utolsó útjára elkísérték.

KISS TESTVÉREK.

— NYUGDÍJAS MAGÁNALKALMAZOT-TAK FIGYELMÉBE. A mezőgazdasági, erdőszeti és az ezekkel kapcsolatos üzemek nyugdíjas magánalkalmazottai, akiknek járadék levonását a miniszter segélyként kiutalta dec. 1 és 15-ike között, az OMBI Budapest, V. Akadémia uca 3. uján kell igazolniuk, hogy vagyoni helyzetükben előnyös változás nem történt. Aki ezen igazolását december 15-ig be nem küldi, segélyét besztűntetik. Bejelentési nyomtatványok kaphatók a Magániszttviselők Szövetségéni Rimassomban, 60 fillér postabélyeg beklüdele ellenében. — A Belsőgi, Fő dmevelési és Pénzügyminisztérium illetékes ügyosztályaiival tárgyal a Felvidéki és Kárpátaljai Magániszttviselők és Alkalmazottak Szövetségének elnöke és a rokkantság és öregség esetére való nyugdíj-biztosítás és betegellátás kérdéseinek újabb rendezése érdekében. Mindenütt a legteljesebb megértéssel találkozhat és kiállítás nyertek arra, hogy ezen ügyeket a jövő év folyamán a kor követelményeinek megfelelő módon törvényhozásilag intézik el. Már most intézkedés történt az iránt, hogy az övegyek járadékai a férj által élvezett összegek 50 százalékban utaltatnak ki és hogy az OMBI járadékosai a drágasági pótlókat 80 százalékban még karácsonyig megkapják.

— A MAGYAR ERŐ KÉPES HETILAP legújabb száma páratlan érdekességű kép sorozatban számol be a harcetek eseményeiről. Kétoldalas nagy képporiot szemlélteti a Don-menti és északafrikai nagy harcokat. Képsorozat számol be a tou'oni nagy francia drámáról, az esélyesztott francia hadiflotta-ról, a japánoknak a tengelyhatalmak mellettí egyvevő háborus mérlegéről és a fűgglenségeknek 25 ik évfordulóját csendben ünneplő Finnországról.

— ÁRPA, ZAB ÉS KUKORICA VÁMÓR LÉSI DIJA. A közellátástügyi miniszter rendelete értelmében a vámörökre jogosultak részre vágott őrlésért bármilyen hajlórejű malom üzemben tartója a lisztelőriés céljából átvett, időösszerű száraz, tisztított árpa, zab, kukorica minden métermázsája után az árpánál és zabnál legtejjebb 3.80 pengő őrlési díjat és 3 százalék porlást a kukoricánál pedig legtejjebb 3 pengő őrlési díjat és 2 százalék porlást számíthat. A malom üzemben tartója a lisztelőriés céljából átvett és megisztított árpa és zab után 97 százalék, a kukorica után pedig 98 százalék őrlémményt köteles kiszolgáltatni. Az árpa, zab és szemeskukorica darálásáért a daráló üzemben tartója a tisztított állapotban átvett termény métermázsája után 8 százalékol és porlást címén további 1 százalékol, összesen tehát 9 százalékol, a csöveskukorica darálásánál a tisztított állapotban átvett termény métermázsája után 12 százalékol, porlást címén további 2 százalékol, összesen 14 százalékol köteles felszámítani. A darálás céljából átvett tisztított árpa, zab és szemes kukorica után 91 százalék, a csöveskukorica után 86 százalék darát kell kiszolgáltatni. Fenti díjakon felül az őrlésért egyéb kötségeket felszámítani nem szabad.

ORVOSI HIR. Dr. Bándy László fog szakorvos rendelését megkezdte. Rendel 10—12 és 3—6 ig.

Házrész szoba, konyha, mellékhelység-gel eladó. Cim a kiadóban, 898

Eladó egy halókecs, egy drb. négyvasú hiba eke Rud Sack gyártmány, 2 drb. használt drótkötél és egyébbb gözke felsz-relés, gözsugár szivattyú, 1500 m/m Glatton Schullworth cséplőszekevény. Agg Gyula, Léva. 899

Eladó azonnal 1200 négyszögöl szántó-föld a lévai határban. Cim postafiók 15. Léva. 901

Eladó üzletberendezés, szép modern konyhabútor. Antal Gyula ut. Szabó fatelepl 903

Tanulófiu felvétetik fizetéssel Moravek István asztalosnál Léván. 905

Eladó teljes generál javítás után egy 1 tonnas Praga-Picolo teherkocsi, Mártonffy-utca 21. Telefon 23. 906



Mint Kacsa a vökedlit —
úgy nyeli a fűstölög, piszkító szivar-, cigarettaveget, hamut a gombyomásra működő

Hamukuli
fűstmentes hamutartó

ÁRA: 680P. Mindenütt kapható!

Tóth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva 665—1942. vght. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt Lévai Takarékpénztár javára 714 P és járuléki erejeig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósiág 1940. évi P. K. 4874. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1940. évi szeptember hó 23-án lefoglalt 1060 pengőre becsült ingóságokra a lévai kir. járásbírósiág fenti számu végzésével az árverés elrendeltetven annak az 1908. évi XLI t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs — a végrehajtást szenvedő lakásán, Garammikulán leendő megtartására határidőtől 1942. évi december hó 18. napjának delutáni 15. órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt üszöt, tehenet s egyéb ingóságokat a legtöbbit ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fel a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvání.

Léva, 1942. évi november hó 30.

TÓTH ARTHUR
kir. bírósiág végrehajtó.

Tóth Arthur kir. járásbírósiág végrehajtó, Léva 710—1942. vght. szám.

Árverési hirdetmény

Dr. Mocsy Ába ügyvéd által képviselt Lévai Takarékpénztár javára 714 P tőke és több követelés és járuléki erejeig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósiág 1940. évi P. K. 5918. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1942. évi december hó 7-én 1050 pengőre becsült ingóságokra a lévai kir. járásbírósiág fenti számu végzésével az árverés elrendeltetven, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll, ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs — a végrehajtást szenvedő lakásán, Garammikulán leendő megtartására határidőtől 1942. évi december hó 18. napjának delutáni 16. órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tehen, üsző s egyéb ingóságokat a legtöbbit ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fel a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvání.

Léva, 1942. évi december hó 1.

TÓTH ARTHUR
kir. bir. végrehajtó.

— VÁRMEGYÉNK KÖZEGÉSZSÉGÜGYE októberben a következő képet mutatta: a 63 hevenyfertőző megbetegedésből 23 tüdő-, 5 stariát, 7 parulis, 22 difteria, 5 bányahimlő és 1 trahoma. Az orvosok újabb 14 nyílt gümőkóros megbetegedést jelentettek.

— 2298 P. HÁZASODÁSI KÖLCSÖNT fo'yosítottak vármegyénkben az elmúlt hónapban.

Az új adók ismertetése

A pénzügyminiszter benyújtotta a képviselőházban az egyszerű hadkötelezettségi adóról és a hadmentességi váltásgról szóló törvényjavaslatot.

Ki fizet hadkötelezettségi adót?

A hadkötelezettségi adót csak egyszer kell fizetni és fizeti az a hadkötelez, aki 1901 ben vagy később született és aki a tényleges katonai szolgálat alól a végleges osztályozásnál mentesült. Fizeti az is, aki 1941 ben vagy azt követően tett eleget állítási kötelezettségének és vagy póttartalékba helyezték, vagy tényleges szolgálatának első két éve kitöltése előtt szolgálathelyettesége miatt a honvédség kötelékéből elbocsátottak.

Nem esnek ezen adó alá a valósítelezettek papjai, olyan fődbirtokosok, akiknek földje kataszteri tiszta jövedelme a száz koronát nem haladja meg, olyan háziuradók, akiknek házában legfeljebb 2 lakoszoba és egy üzlethelyiség van és azok nincsenek kiadva, aki üzlete vagy más huzorhajló foglalkozása után 600 pengő, vagy még kisebb jövedelem alapján fizeti a kereseti adót és az a szolgálati viszonyban álló egyén, aki mentes az alkalmazottak kereseti adójától, az a napszámos, aki napszámkeresetből tartja fenn magát, végül, aki állandóan külföldön tartózkodik. Az adót fizeti az a személy, aki állítási kötelezettség alá esik, de ha annak jövedelme nincs, akkor az adót a háztartásában lévő felmenő terhére kell fizetni.

Mennyi adót kell fizetni?

Az adó alapja az alábbi jövedelemforrásokból eredő jövedelem. És pedig fődbirtoknál a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után 25 fillér; a házbirtoknál a jövedelem 15 százaléka, a kereseti adó alá eső foglalkozóknál a jövedelem 8 százaléka, az alkalmazottak kereseti adója után az évi illetmény 6 százaléka, tőke- és tantárgyjövedelmeknél a jövedelem 12 százaléka. Az adóból levonásba jön minden kiskorú leszármazó után 15 százalék, akár az állítási kötelez, akár annak felmenője fizeti az adót.

Ki fizet hadmentességi váltást?

A kivételes hatalom idején a kormány hadmentességi váltás fizetését rendszírti el. Ez alá esik minden férfi, aki 24-ik életévét betöltötte, de még nem 70 éves. Mentések a váltás alól a tényleges katonák, csendőrök, pénzügyőrök, a hadirokktantár, akik Budapesten havi 30, máshol 20 pengőnél nagyobb lakbért nem fizetnek, vagy olyan saját házukban laknak, amely legfeljebb egy lakoszobából áll, a napszámosok, végül azok, akik a fent tárgyalt egyszerű hadkötelezettségi adó alá esnek. Nem fizetnek a külföldi állampolgárok sem.

Mennyi a hadmentességi váltás?

Enek mértéke egy-egy évre a jövedelemadó alapja után 4000 pengős jövedelemnél 0,6 százalék, 6000 pengőnél 1 százalék, 12000 pengőig 1,2 százalék, 18000 pengőig 1,4 százalék és progresszíven emelkedő kúca után 120000 pengőig 3,4 százalék, ezenfelül 4 százalék. Ha a fizetésre emelkedett nem kell jövedelmi adót fizetnie, vagy ha kell, de a jövedelmi adóalap után megállapított összeg kevesebb, mint a lakbér alapján megállapított összeg, a lakbér után vagy háztulajdonosnál a hasonlított alapján állapítják meg a hadmentességi váltást és pedig 900 pengőt meg nem haladó lakbér 3 százalékát, 1200 pengőnél 5 százalékot, 2400 pengőig 6 százalékot, 3600 pengőig 7 szá-

zalékot, 4800 pengőig 8 százalékot, 6000 pengőig 9 százalékot, ezen felül 10 százalékot. Ha a lakbér emelhető, ez esetben a vármegyékben a kategóriákban 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 százalékot kell fizetni. Az albérlet címén fizetendő té: is lakbérnek számít.

Kedvezmények

Kettőnél több gyermek esetén minden kiskorú gyermek után 10 százalékkal csökken az adó alapja. Ha az adóköteles harmincadik évét betöltötte és a háztartásához nem tartozik olyan családtag, akinek jövedelmét az ő jövedelméhez kellene számítani, a lakbér kétszeres összegben veendő számításba.

Vitézségi érem, Károly csapatkereszt, vagy a kardok viselésére jogosult hadmentességi váltása 25 százalékkal csökken. Nem fizeti ezen adót az aki jelen háborúban legalább hat hónapon át teljesített katonai szolgálatot vagy honvédelmi munkát. Ha kevesebb ideig, de legalább három hónapig szolgált, úgy az adóból 50 százalékos csökkentésben részesül. Nem fizeti az sem ezt az adót, akinek hadmentességi váltása az évi 6 pengőt túl nem haladná.

— A BARSÍ REF. EGYHÁZMEGYE KÖZGYŰLÉSE A barsi ref. egyházmegye Léván november 24-én tartotta az általános tisztújítással kapcsolatban rendkívüli egyházmegyei közgyűlést Cseleidy Pál esperes és Csekey János tanácsbíró elnöksége alatt, amelyen ugyancsak résztvettek az összes alkotó tagok, a tanító testület és az egyházak presbiteri és nagy számban. A közgyűlést Cseleidy Pál esperes benedékes imádságával és megnyitó beszédével vette kezdetét. Kegyelettel emlékezett meg arról a nagy veszteségről,

amely hazánkat és a magyar nemzetet a Kormányzó helyettes Urnak hősi halálával érte. Majd Pap József egyházmegyei főjegyző előterjesztette a szavazattól biroltság jelentését, mely szerint a f. év második felében megtartott általános tisztújítás során 12 évre megválasztott az egyházmegye esperesévé Cseleidy Pál, az egyházmegye gondnokává dr. vitész Nagy Béla, lelkesítő főjegyzővé Pap József, világi főjegyzővé dr. Guba János, lelkesítő jegyzővé Tóth Imre, világi jegyzővé dr. Vargha Sándor, lelkesítő tanácsbírák: dr. Agyagási Sándor, Konta Károly, Pap József, Pető Sándor, Soós G. Endre, Szabó S. Zsigmond, Szinay Sándor, Sücs Lajos, világi tanácsbírák: Bízzy Ferenc, Csekey János, dr. Demény Gyula, dr. Guba János, dr. Kersk János, Lányi Nándor, Lestár István, Rácz Lajos. egyházmegye ügyészek: dr. Kersk János, helyettes ügyészek dr. Vargha Sándor, egyházmegyei tanító képviselőnek: Farkas Károly, Galambos Béla, Katz László, Kömley László, Pakarik Vilmos, Ráthy Lajos. Egyházmegyei körgyűlés a tisztikar megválasztását tudomásul vette, hivatalába ünnepélyesen beiktatta, az egyházmegyei ügyek iránt érdeklődést fejezte ki a munkálkodására a jó Isten kegyelmét és minden áldását kérte. Erután Pap József egyházmegyei főjegyző köszöntötte az újonnan választott tisztikart élén az egyházmegyei elnökséggel, az egyházmegye egyházkerületi nevében, Szabó S. Zsigmond egyházmegyei tanácsbíró, a lelkesgyűlést elnöke az egyházmegye lelkesítő kara nevében köszöntötte az elnökséget. Farkas Károly tanítógyűlést elnök pedig az egyházmegye tanítói karának nevében köszöntötte az elnökséget. Majd a közgyűlés megválasztotta a különböző egyházmegyei bizottságokat. Végül a közgyűlés az esperes imádságával véget ért.

ÉRSEKÚJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET KÖLCSÖNÖKET

leányintézete

legelőnyösebben
gyűmölcsözlet



kedvező feltételek
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcson, folyószámlahitel, áru lombard kölcsön, zöldhitei folyósítás, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával.



A szakember és a zeneértő véleménye a SIEMENS RÁDIÓNÁL mindenben megegyezik!

— AZ ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁST és tenyészállítást Budapest március 27—április 4 között rendezik meg. A rendezőbizottság elhatározta, hogy a jövő évtől kezdődőleg tenyészállítást csak az illetékes tenyésztó egyesületek útján történő bejelentéseket fogad el. Ebben a csoportban, a jelentkezés határidejét január 1-én, míg a többi csoportokban, amelyeknél a jelentkezés továbbra is a rendezőbizottságnál történik, február 15-én állapította meg.

— KIHAGÁSI ÍTÉLETEK. A lévai rendőrkapitányság, mint I. fokú rendőri büntető-bíróság a légóltalmi elosztásra vonatkozó rendelkezések megszegése miatt: Adler Gyulát 100 P, Braua Lajosot, dr. Balogh Sándort, Schulez Ignácot 30—30 P, Kővesi Lajosot, Éder Kálmánt, Danielisz Pált 20—20 P, Szathmári Bélát és Szabócsik Margitot 10—10 P. pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletek jogerősök. — A közellátási rendeletbe ütköző szabálytalanságok miatt pedig a következő jogerős ítéleteket hozta: Lúlei Sándorné feladópóli lakost azért, mert 10 kg lisztet hozott Lévára szállítási engedély nélkül, 20 P. pénzbüntetésre ítélte és a lisztet elkobozta. Fülöp Baláné lévai lakost azért, mert özv. Galambos Jánosné lévai lakostól 12 kg. lisztet vásárolt engedély nélkül, 50 P. pénzbüntetésre, özv. Galambos Jánosné pedig 30 P. pénzbüntetésre ítélte és a lisztet elkobozta.

SPORT

Balszerencse

Fer. Törekvés—Lévai TE 1:0 (0:0)

Az utolsó percben erősen vitatható góllal kapott ki Budapesten a következő felállítású csapatunk: Kazár — Nemicsok, Angyal — Bali, Németh I. Kátay — Birner, Pindur, Szabó I., Szabó II., Horváth II. Hiányzott tehát Halász, Boross, Bognár és Németh II. Csapatunk jól játszott, csak gólképtelen volt.

A többi eredmény: FTC—KFC 11:0. Rájár a rud a KFC-re. Elvesztette ezenkívül a KAC elleni pontjait igazolatlan játékos szereplése miatt. KAC—Vác 4:1 KAC otthon könnyen győz. MAFC—P. Rákóczi 8:1. Mutatja a mulhethi 1:0-ás vereségünk irrealitását. PeMTK—Csillaghegy 2:1. Dorog—Sz. MÁV 7:0. Bombameglepetés.

Ma d. e. 11-kor itthon evadzáró NB mérkőzés keretében PeMTK-val játszunk. PeMTK verte Csillaghegyet. Ma győznünk kell, ha nem akarunk leszakadni. Fiaink akaratán és közönségünk buzdításán mulik.

A többi mérkőzés: Csillaghegy—KAC, P. Rákóczi—Fer. Törekvés, KFC—Vác. Az FTC—V. Uniót december 4-én játszik le.



1922 1942

Kerékpárok, varrógépek,
vadászfegyverek, vadászati és
halászati cikkek szakszerű
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Hálószoza butor, használt, jókarban eladó. Bővebbet özv. Gál Jánosné korcsmában. Horthy Miklós-ut. 890

Szt. János hegyre pástort felvesszünk jelentkezni lehet a szeszfőzdében. 891

Eladó Dobó-utca 12 számú ház. Érdeklődni ugyanott. 892

Örökre adnám róm. kath. félárva kétéves aranyos kislányomat és négy éves kislímat Cimem: Szabó B. Zseliz. Ujtelep 441 szám. 893

Szép butorozott utcai szoba, fürdőszoba-használattal 1 vagy 2 személy részére azonnal kiadó. Felszabadulás utja 16/b. 894

Az új polgári iskola közelében, Kléberberg-utca 6. sz. alatt két különbejáratu, vagy egymásba nyíló butorozott szoba azonnal kiadó. 877

Két akáca szánkó eladó Kiskoszmályon a községi bírónál. 889

ÁGYTOLL olcsón!

Tarkatoll 70 fillér, jobb 1.60, szürke vegyes 2.40, jobb 3.—, meg jobb 3.40, finom szürke 4.—. Fehéres, fosztott libatoll 5.50, jobb fehér 6.50, mégjobb fehér 7.50, kimondott jöminőségű 8.50, pehelyes 10.— P-től szállít 5 kilos papírzsák csomagolásban, bérmentve, utánvétellel. Tisztviselőknék 3 % kedvezmény. VARGA ANTAL ágytoll-vállalata, Kiskunfélegyháza, Szent János-ter 30



gönczi gebhardt

PÓTLÉK, PÓTLÓ ÉS CIKÓRIAKÁVÉ

Vannak gyártmányok, amelyek a kávéhoz keverve azt izesítik (kávépótlékok). Vannak olyanok, amelyek a szemeskávét helyettesítik (kávépótlók). Mindkét anyag különbözik egymástól, azonban együttesen is jó kávéízt adnak. Van azonban olyan gyártmány is, amely ezektől különbözik ugyan, azonban alkalmas mindkét használati módra. Ez a cikóriakávé. A Franck cikóriakávé, akár mint zamatosítót, akár mint önálló jó kávéalapanyagot egymagában is — tejjel keverve — használhatjuk. Használják is sok millió háztartásban több mint 100 esztendeje.

Franck
cikóriakávé